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Illustration on cover nr. 101 HARTKAMP-JONXIS, Ebeltje. ( Red.). Sits.  

Oost-West relaties in textiel. Zwolle, Waanders, (1987).  
 



 

1     OVERZEE. Nederlandse koloniale geschiedenis 

1590-1975.  Haarlem, Fibula-Van Dishoeck, 1982. 

Wrappers. With many illustrations. 291 pp.            € 25,00 

 € 25,00 

Contributions by E. van den Boogaart, P.J. Drooglever, 

P.C. Emmer, C. Fasseur, F.S. Gaastra, C.Ch. Goslinga, 

M.A.P. Meilink Roelofs, R.J. Ross, S.L. van der Wal. 

 
 

 

 

2     EEN TRAPGEVEL IN POTSDAM. MONUMENTENZORG OVER 

GRENZEN.  (Suriname, Antillen, Zuid-Afrika, Ghana, de Banda-eilanden, etc.). 

Met een bijdrage van Boudewijn Büch. Zwolle, Waanders, 2002. Wrappers. With 

175 illustrations (many in colours). 208 pp. - (Jaarboek Monumentenzorg).  € 25,00 
 
 

3    AALBERS, J. Rijcklof van Goens, commissaris en veldoverste der Oost-

Indische Compagnie, en zijn arbeidsveld, 1653/54  (Ceylon) en 1657/58 (India). 

Groningen, J.B. Wolters, 1916. Cloth. With 3 folding facsimile maps and several 

plates. (16),221 pp. -(Stamp on title-page).  € 25,00 
 

 

4    AMPT, Kees, Ad LITTEL, Edwin PAAR. (Red.). 

Verre forten, vreemde kusten. Nederlandse 

verdedigingswerken overzee. Leiden, Sidestone Press, 

2017. 8vo. Boards. With many coloured illustrations. 408 

pp.                                                                           € 25,00 

 € 35,00 

Dutch forts in Ghana, Sri Lanka, Mauritius, India, Java, 

Brazil, New Netherlands. 
 

 

5    ANDEL, Joan D. van. Caribbean traditional architecture. The traditional 

architecture of Philipsburg, St. Martin (N.A.).  Leiden, KITLV, 1985. Wrappers. 

With 65 photographic illustrations. VIII,87 pp.  € 25,00 
 
 

6    ANDRADE, Tonio. De val van Formosa. Hoe een Chinese krijgsheer de VOC 

versloeg. Vertaald door Tristan Mostert. Franeker, Van Wijnen, 2015. Pictorial 

boards. With illustrations. 496 pp.  € 35,00 



Dutch translation of: Lost colony. The untold story of China's first great victory over 

the West. In the Sino-Dutch War, the Dutch met their match in a colorful Chinese 

warlord named Koxinga. Part samurai, part pirate, he led his generals to victory over 

the Dutch and captured one of their largest and richest colonies:Taiwan.  
 
 

7    ARIËNS, Catrien. Curaçao. Een eiland van zichzelf. Un isla di su mes. An 

island of its own. Met een woord vooraf door Frank Martinus Arion. Zutphen, 

Walburg Pers, 1999. 4to. Wrappers. With many coloured photographs by Catrien 

Ariëns. 136 pp.  € 18,00 
 
 

8    BAESJOU, René. An Asante embassy on the Gold Coast. 

The mission of Akyempon Yaw to Elmina, 1869-1872. Leiden, 

Afrika-Studiecentrum, 1979. Wrappers. With folding map. 250 

pp. - (African Social Research Documents).                    € 35,00 € 35,00 
 

 

9    BALAI, Leo. Het slavenschip Leusden. Slavenschepen en de West Indische 

Compagnie, 1720-1738. Zutphen, Walburg Pers, 2011. Wrappers. With illustrations. 

368 pp.  € 35,00 

The slave-ship Leusden wrecked in the river-mouth of the Marowijne river in 

Suriname in 1738. 
 
 

10    BAVY, D. Papieren van D. Bavy wegens het voorgevallene te Bengalen, 1763. 

(Uit de papieren van den bewindhebber der Oost-Ind. Compagnie). Utrecht, Kenink 

& Zoon, 1879. Wrappers. (111) pp. - (Offprint Bijdragen en Mededeelingen 

Historisch Genootschap).  € 35,00 
 
 

11    BERKEL, Adriaan van. The Voyages of Adriaan 

van Berkel to Guiana. Amerindian-Dutch relationships in 

17th-century Guyana. Edited by Martijn van den Bel, 

Lodewijk Hulsman & Lodewijk Wagenaar  Leiden, 

Sidestone Press,  2014. Wrappers. With 12 illustrations. 

280 pp.                                                                       € 30,00 

 € 30,00 

This book is a reissue of the travelogue of Adriaan van 

Berkel, first published in 1695 by Johan ten Hoorn in 

Amsterdam. The first part deals with Van Berkel’s 

adventures in the Dutch colony located on the Berbice 

River in the Guianas; the second part is a description of 

Surinam, the adjacent colony the Dutch took over from the British in 1667. 
 
 



12    BETHLEHEM, J.& A.C. MEIJER. ( Red..). VOC en cultuur. 

Wetenschappelijke en culturele relaties tussen Europa en Azië ten tijde van de 

Verenigde Oostindische Compagnie. Amsterdam, Schiphouwer en Brinkman, 1993. 

Cloth, with dust-jacket. With illustrations. VII,144 pp.  € 25,00 
 
 

13    BEUKERS, H., A.M. LUYENDIJK-ELSHOUT, 

M.E. van OPSTALL, and F. VOS. Red-haired medicine 

Dutch-Japanese medical relations. Amsterdam, Rodopi, 

1991. Wrappers. With plates. 114 pp.                       € 15,00 € 15,00 
 

 

14    BIEWENGA, Ad. De Kaap de Goede Hoop. Een 

Nederlandse vestigingskolonie, 1680-1730. Amsterdam, 

Prometheus & Bert Bakker, 1999. Wrappers. With 

illustrations. 346 pp.                                                  € 25,00 € 25,00 
 

 

15    BIRJMOHAN, Bisoendajal L. Surinaamse parelen uit Brits Indië. 

Leidschendam, 2005. Wrappers. With illustrations. 226 pp.  € 25,00 
 
 

16    BIRMINGHAM, David. The Portuguese conquest of Angola. London, Oxford 

University Press, 1965. Wrappers. 50 pp.  € 18,00 
 
 

17    BLOEMBERGEN, Marieke. ( Red.). Koloniale inspiratie. Frankrijk, 

Nederland, Indië en de wereldtentoonstellingen 1883-1931. Leiden, KITLV, 2004. 

Wrappers. With illustrations. 256 pp.  € 18,00 
 
 

18    BLOMHOFF, Jan Cock. The court journey to the shogun of Japan. From a 

private account .. edited by F.R. Effert. With preface and annotations by M. Forrer. 

Leiden, Hotei, (2000). Cloth, with dust-jacket. With 68 illustrations (18 in colours). 

133 pp. - The Dutch director or opperhoofd of Deshima was required to make an 

annual journey to the shogun's court in Edo (Tokyo).  € 25,00 
 
 



19    BLUSSÉ, Leonard & R. 

FALKENBURG. Johan Nieuhofs beelden 

van een Chinareis 1655-1657. Middelburg, 

Stichting VOC Publicaties, 1987. Oblong 

8vo. Wrappers. With many illustrations 

(several in colours). 100 pp.                 € 35,00 € 35,00 

 

Contains the complete journal of the voyage 

to China by Pieter de Goyer and Jacob 

Keyzer. 
 
 

20    BLUSSÉ, Leonard. Strange Company. Chinese settlers, Mestizo women and 

the Dutch in VOC Batavia.  Dordrecht, Foris Publications, 1986. Wrappers. With 43 

illustrations. XIII,302 pp. - (V.K.I.).  € 35,00 
 
 

21    BLUSSÉ, Leonard. Tribuut aan China. Vier eeuwen Nederlands-Chinese 

betrekkingen. (Amsterdam), Otto Cramwinckel, 1989. Cloth, with dust-jacket. With 

numerous illustrations, partly in colours. 196 pp.  € 18,00 
 
 

22    BOER, M.G. de. (Red.). Van oude voyagiën. Amsterdam, 1912. Facsimile 

editie. Amsterdam, Van Hoeve, 1979. 3 volumes. Oblong 8vo. Cloth, in cloth box. 

With many plates. VIII,119; VIII,111; 111pp.  € 25,00 
 
 

23    BÖESEKEN, A.J. Die Nederlandse kommissarisse en die 18de eeuse 

samelewing aan die Kaap. Kaapstad, (1944). 8vo. Cloth. With portraits. XV,253 pp. 

- (Argief-jaarboek vir Suid-Afrikaanse Geskiedenis, VII).  € 95,00 
 

 

24    BONKE, Hans, Robert PARTHESIUS, Christine 

van der PIJL-KETEL. (Ed.). Artefacts catalogue 

Avondster site 1998-2004. The Anglo-Dutch East-

Indiaman that was wrecked twice in Ceylon. Contributions 

by Ranjith & Nayana Bandara, Menno Leenstra, Darshani 

Samanthilaka. (Leiden), Centre for International Heritage 

Activities, 2007. 8vo. Wrappers. With many coloured 

illustrations. 273 pp.                                                 € 65,00 

The Avondster was a 17th century British East Indiaman 

captured by the Dutch and used by the Dutch East India 

Company (VOC) in its Asian trade until it was wrecked in 

Galle harbour in 1659. 
 

 

25    BONKE, Hans. De zeven reizen van de Jonge Lieve (Kanton, Ceylon, 

Batavia). De biografie van een VOC-schip, 1760-1781. (Nijmegen), SUN, 1999. 

Wrappers. With illustrations. 217,(6) pp.  € 15,00 
 
 

26    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journael ofte gedenckwaerdige 

beschrijvinghe van de Oost-Indische reyse van Willem Ysbrantsz. Bontekoe van 

Hoorn. Uitgegeven en van aantekeningen voorzien door W.H. Staverman. 



Amsterdam, J.M. Meulenhoff, 1930. Boards. With plates. 142 pp. - (Dietse Letteren; 

stamps on titlepage).  € 15,00 
 
 

27    BOOGAART, E. van der & F.J. DUPARC. (Red.). 

Zo wijd de wereld strekt. Tentoonstelling n.a.v. de 300ste 

sterfdag van Johan Maurits van Nassau-Siegen op 20 

december 1979. Den Haag, Mauritshuis, 1979. 8vo. 

Wrappers. With many illustrations, several in colours. 286 

pp.                                                                                 € 25,00 € 25,00 
 

 

28    BOON, P. (Red.). Een westfriese zeeman als slaaf in Barbarije. Verslag van de 

belevenissen van Jan Cornelisz Dekker in Marokko, 1715-1743, met een inleiding. 

Schoorl, Pirola, 1987. 4to. Boards. With illustrations. 96 pp.  € 18,00 
 
 

29    BOSMAN, L. Nieuw Amsterdam in Berbice 

(Guyana). De planning en bouw van een koloniale stad, 

1764-1800. Hilversum, Verloren, 1994. Wrappers. With 

26 illustrations. 92 pp.                                           € 18,00 € 18,00 
 

 

30    BOTH, Pieter. De eerste landvoogd Pieter Both (1568-1615). Gouverneur-

generaal van Nederlands-Indië (1609-1614). (Uitgegeven) door P.J.A.N. Rietbergen. 

Zutphen, Walburg Pers, 1987. 2 volumes. Cloth. With 31 illustrations. 360 pp. € 35,00 

Linschoten Vereeniging LXXXVI-LXXXVII. - History of the Dutch East India 

Company and the first governor-general of the Dutch East Indies (1609-1614). 
 
 

31    BOXER, C.R. Jan Compagnie in Japan 1600-1817. An essay on the cultural, 

artistic and scientific influence exercised by the Hollanders in Japan from the 17th to 

the 19th centuries. 2nd revised edition. The Hague, Martinus Nijhoff, 1950. Cloth. 

With plates (some in colours). XII,198 pp.  € 65,00 
 
 

32    BOXER, Charles Ralph. Francisco Vieira de Figueiredo: a Portuguese 

merchant-adventurer in South East Asia, 1624-1667. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1967. Wrappers. With 3 plates. 117 pp. - (V.K.I.).  € 18,00 
 

 

33    BRAASEM, W.A. Hoorn en de VOC. De collectie van het Westfries Museum 

met betrekking tot de VOC. Hoorn, Westfries Museum, (ca. 1980). Wrappers. With 

illustrations. 28 pp.  € 15,00 



 

34    BRAZIL. Sommier discours over den staet vande geconquesteerde capitanias 

Parnambuco, Itamarica, Paraiba ende Rio Grande, inde noorderdeelen van Brasil. 

(Uit het Archief van Hilten). - Generale beschrijvinge vande Capitanie Paraiba. (Uit 

het Archief van Hilten). Utrecht, Kenink & Zoon, 1879. Wrappers. (110) pp. - 

(Offprint Bijdragen en Mededeelingen Historisch Genootschap).  € 35,00 
 
 

35    BRAZIL. Terra Brasillis. Antwerpen, Ludion, 2011. 4to. Boards. With 

numerous coloured plates and illustrations. 280 pp.  € 25,00 

An Europalia publication with contributions on Frans Post, Albert Eckhout, Johan 

Moritz Rugendas, Jean-Baptiste Debret, Johann Baptist von Spix, etc. - Fine. 
 
 

36    BREDERODE, Willem van. Op jacht naar Spaans 

zilver. Het scheepsjournaal van Willem van Brederode, 

kapitein der mariniers in de Nassause vloot (1623-1626). 

(Met inleiding van) A. Doedens en H. Looijesteijn. 

Hilversum, Verloren, 2008. Boards. With illustrations. 493 

pp.                                                                             € 50,00 € 50,00 

On April 29, 1623, the Nassau Fleet sailed to the shores of 

Latin America with the main purpose of intercepting the 

Spanish silver fleet. From this adventurous voyage around 

the world, two journals have been handed down: one from 

the young captain Witte de With and one from the captain 

of the sea soldiers Willem van Brederode. This latest 

journal was recently discovered in the Utrecht Archives 
 
 

37    BRETON, Hendrik. De memoires van Hendrik 

Breton ofwel de duistere zijde van de VOC. Bezorgd en 

toegelicht door Anna Doedens en Liek Mulder. 

Amsterdam, De Prom, (2003). Wrappers. With 

illustrations. 175 pp.                                                  € 18,00 € 18,00 
 

 

38    BRIEL, Johan Jurgen. De expeditie van Anthonio Hurdt, Raad van Indië, als 

admiraal en superintendent naar de binnenlanden van Java, sept. - dec. 1678 volgens 

het journaal van Johan Jurgen Briel. Uitgegeven door H.J. de Graaf. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1971. Cloth. With 3 maps. XV,288 pp.  € 35,00 

Linschoten Vereeniging LXXII. - The first Dutch military expedition into the interior 

of Java in order to uphold the authority of the Sunan of Mataram. 
 



 

39    BROECKE, Pieter van den. Pieter van den Broecke in Azië. Uitgegeven door 

W.Ph. Coolhaas. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1962-1963. 2 volumes. Cloth. 

With portrait, 7 maps and 13 plates. XI,434 pp.  € 45,00 

Linschoten-Vereeniging LXIII-LXIV. - Pieter van den Broeck visited not only India 

but also Persia and Arabia. 
 
 

40    BROHIER, R.L. Links between Sri Lanka and the 

Netherlands. A book of Dutch Ceylon. (Colombo, 1978). 

8vo. Cloth, with dust-jacket. With many illustrations. 165 

pp.                                                                                 € 40,00 € 40,00 
 

 

41    BROUWER, C.G. Al-Mukha. Profile of a Yemeni seaport as sketched by 

servants of the Dutch East India Company (VOC) 1614-1640. Amsterdam, d'Fluyte 

Rarob, 1997. Wrappers. With 6 maps and 22 plates. 508 pp.   € 85,00 

Thesis. - The first monograph on the legendary city of al-Mukha (Mocha or Mokka), 

the world's main coffee port in the 17th and 18th century. 
 

 

42    BROUWER, C.G. Cauwa ende Comptanten: De VOC in Jemen. Cowha and 

Cash: The Dutch East India Company in Yemen. 1614-1655. Amsterdam, D'Fluyte 

Rarob, 1988. Wrappers. With illustrations. 100 pp.  € 25,00 
 
 

43    BROUWER, Hendrick. Goud en Indianen. Het 

journaal van Hendrick Brouwers expeditie naar Chili in 

1643. Bezorgd en ingeleid door Henk den Heijer. Zutphen, 

2015. Cloth, with dust-jacket. With 29 illustrations (several 

in colours). 344 pp.                                                     € 45,00 

 € 45,00 

Linschoten Vereeniging CXIV. - The directors of the WIC 

agreed with Johan Maurits' proposal  to establish a home 

base in southern Chile. This is the account of the Dutch 

attempt to establish a home base in Chile and to drive out 

the Spanish colonists with the help of Indian allies.  
 

 

 

44    BRUG, Peter Harmen van der. Malaria en malaise. De VOC in Batavia in de 

achttiende eeuw. Amsterdam, De Bataafsche Leeuw, 1994. Boards, with dust-jacket. 

With illustrations. 256 pp.  € 25,00 
 
 



45    BRUIJN, J.R., F.S. GAASTRA, H.J. den HEIJER, A.H.G. RINNOOY 

KAN. Roemrucht verleden. De Staten-Generaal en de VOC. Bijdragen aan het 

symposium 'De Staten-Generaal en de oprichting van de Verenigde Oost-Indische 

Compagnie' Den Haag, de Tweede Kamer der Staten-Generaal, 2002. 4to. Boards. 

With illustrations. 88 pp.  € 18,00 
 
 

46    BRUSSE, A.T. Curaçao en zijn bewoners. Curaçao, 1882. Reprint. Aruba, De 

Wit, 1969. Boards, with dust-jacket. 172,(3) pp.  € 18,00 
 
 

47    BUDDINGH, Bernard R. Van Punt en Snoa. Ontstaan 

en groei van Willemstad, Curaçao vanaf 1634, de Willemstad 

tussen 1700 en 1732 en de bouwgeschiedenis van de 

synagoge Mikvé Israel-Emmanuel, 1730-1732. 's 

Hertogenbosch, Aldus, 1994. 4to. Boards, with dust-jacket. 

With numerous photographic illustrations (some in colours). 

251 pp.                                                                           € 25,00 € 25,00 
 

 

48    BUVELOT, Quentin. (Ed.). Albert Eckhout (1610-

1666). Een Hollandse kunstenaar in Brazilië. Met 

bijdragen van Q. Buvelot, D.M. Teixeira, E. de Vries, Fl. 

Egmond, P. Mason. Zwolle, Waanders, 2004. Wrappers. 

With 100 illustrations (50 in colours). 160 pp.        € 45,00 

 € 45,00 

Albert Eckhout (c.1610–1665) was a Dutch portrait and 

still life painter. Eckhout, who was born in Groningen, 

was among the first European artists to paint scenes from 

the New World. In 1636 he traveled to Dutch Brazil, 

where he stayed until 1644, invited by count John 

Maurice, Prince of Nassau-Siegen.There, he painted portraits of the natives, slaves 

and mulattos of Brazil in the seventeenth century, besides numerous sketches of 

plants and animals.  
 
 

49    BYE, John H. de. Torarica. De oude hoofdstad van Suriname. Zutphen, 

Walburg, 2017. Wrappers. With illustrations (some in colours). 126 pp.  € 20,00 
 
 

50    CAERDEN, Paulus van. De derde reis van de VOC naar Oost-Indië onder het 

beleid van admiraal Paulus van Caerden, uitgezeild in 1606. Uitgegeven door A. de 

Booy. Met inleiding, 2 journalen en bijlagen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1968-

70. 2 volumes. Cloth. With plates. 213; XVI,274 pp.  € 45,00 

Linschoten-Vereeniging LXX-LXX.I. - Account of the third voyage of the Dutch East 

India Company (VOC). With descriptions of the Dutch colony at Delagoa Bay 

(Mozambique), Goa (slave trade), India, Indonesia and South Africa. 
 
 



51    COEN, Jan Pietersz. Bescheiden 

omtrent zijn bedrijf in Indië. Verzameld door 

H.T. Colenbrander.  's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1919 - 1953. 7 volumes in 8. 8vo. 

Original blue cloth (vol. VII modern cloth). 

With portraits.                                     € 695,00 

 € 695,00 

Vol. I contains Coen's letters up to 1623; 

these are very readable because Coen wrote in 

an excellent style. Vol. II and III contains his 

letters to his collaborators in Asia and resolutions taken during his government. Vol. 

IV contains the judicial verdicts pronounced during his tenure of office, as well as 

the letters addressed to him by the directors of the Company in Holland. Vol. V 

presents all the documents which concern his second term of office. Vol. VI contains 

his biography. Vol. VII (2 parts) edited by W.Ph. Coolhaas contain all the letters 

from many parts of Asia that had been addressed to Coen, with extensive annotations 

(Coolhaas p.40-41). - A fine set. 
 
 

52    COHEN, Julie-Marthe. (Red.). Joden in de 

Cariben. Sefardische Joden en Maranen in de kolonisatie 

en economie van de Nieuwe Wereld (1492-1800).  

Zutphen, Walburg, 2015. 4to. Pictorial boards. With ca. 

100 coloured illustrations. 240 pp.                          € 35,00 

  € 35,00 

Contributions by Jonathan Israel, Wim Klooster, Jaap 

Jacobs, a.o. dealing with the Jews in the Dutch West 

Indies from the 17th century. 
 

 

53    COHEN, R. Jews in another environment. Surinam in the second half of the 

18th century. Leiden, E.J. Brill, 1991. Cloth, with dust-jacket. XV,350 pp.  € 95,00 
 
 

54    COOMANS-EUSTATIA, M., W. RUTGERS, H.E. COOMANS. (R Drie 

Curaçaose schrijvers in veelvoud. Boeli van Leeuwen, Tip Marugg, Frank Martinus 

Arion. (Zutphen, Walburg Pers, 1991). Cloth, with dust-jacket. With photographic 

illustrations. 544 pp.  € 18,00 
 

 

55    COOMBS, Douglas. The Gold Coast, Britain and the Netherlands 1850-1874. 

London, Oxford University Press, 1963. Cloth, with dust-jacket. XIII,160 pp. € 35,00 

Primarily a study in British colonial policy, this book also throws fresh light upon the 

aims and motives of both Dutch and Ashantis during a little-known period of West 

African history. 
 
 

56    COOPER, Constance J. (Ed.). 350 years of New Castle, Delaware. Chapters 

in a town's history. Published in honor of the 350th anniversary of the founding of 



New Castle, Delaware. New Castle, Historical Society, 2001. Cloth, with dust-jacket. 

With illustrations. XVI,206 pp.   € 35,00 

New Castle was founded by the Dutch as Fort Casimir in 1651. 
 
 

57    COYETT, Frederik. 't Verwaerloosde Formosa, of 

waerachtig verhael, hoedanigh door verwaerloosinge der 

Nederlanders in Oost-Indien, het eylant Formosa, van den 

Chinesen Mandorijn, ende zeeroover Coxinja, overrompelt, 

vermeestert, ende ontweldight is geworden. Ingeleid en 

geannoteerd door G.C. Molewijk. Zutphen, Walburg Pers, 

1991. Cloth. With illustrations. 243 pp.                        € 35,00 

Linschoten-Vereeniging XC. - Written by the last Dutch 

governor of Formosa. One of the very few contemporary 

written accounts of a company servant; dealing with the 

Dutch and the organization of the VOC on Formosa and the 

occupation of the island by the Chinese. 
 

 

58    DAENDELS - Herman Willem Daendels 1762 - 1818. Geldersman - patriot - 

jacobijn - generaal - hereboer - maarschalk - gouverneur. Van Hattem naar St. 

George del Mina. (Utrecht, Matrijs, 1991). Folio. Boards, with dust-jacket. With 

many illustrations. 174 pp.  € 35,00 

After the fall of Napoleon, king Willem I and the new Dutch government feared that 

Daendels could become an influential and powerful opposition leader and effectively 

banned him from the Netherlands by appointing him Governor-General of the Dutch 

Gold Coast (now part of Ghana). In the aftermath of the abolition of the Atlantic 

slave trade, Daendels tried to redevelop the rather dilapidated Dutch possessions as 

an African plantation colony driven by legitimate trade. 
 
 

59    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL 

BATAVIA vant passerende daer ter plaetse als over geheel 

Nederlandts India anno 1680. Uitgegeven door F. de Haan. 

Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Nijhoff, 1912. Modern 

cloth (original printed frontwrapper preserved). 898 pp.                                                                                                                            

                                                                                   € 125,00 

Bataviaasch Genootschap. - Giving not only a day-to-day 

record of events in the capital of the Company's empire but 

also a meticulous account of the ships entering and leaving 

Batvavia, together with very detailed reports of all the news 

these ships brought from all those parts of the world with 

which the Dutch East India Company (VOC) maintained 

contact. The most important letters from Asiatic rulers have 

been included in translation together with their replies. A source of primary 

importance for all events in Asia insofar as these were of interest to the VOC 

(Coolhaas pp. 28-29). 
 
 



60    DAGH-REGISTER BATAVIA. …  anno 1679. Uitgegeven door F. de Haan. 

Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1909. Modern cloth, original 

printed frontwrapper preserved. IV,677 pp.    € 125,00 
 
 

61    DAGH-REGISTER BATAVIA. ….anno 1636. Uitgegeven door H.T. 

Colenbrander. Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1899. Modern 

half cloth. VII, 306 pp.    € 125,00 
 
 

62    DAGH-REGISTER BATAVIA. …. anno 1631-1634. Uitgegeven door H.T. 

Colenbrander. Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1898. Modern 

half cloth. VI, 480 pp.    € 125,00 
 
 

63    DALHUISEN, Leo. (Red.). Geschiedenis van de Antillen. Aruba, Bonaire, 

Curaçao, Saba, Sint Eustatius, Sint Maarten. Zutphen, Walburg Pers, 1997. 4to. 

Wrappers. With many illustrations (several in colours). 176 pp.  € 18,00 
 
 

64    DATTA, Kalikinkar. The Dutch in Bengal and Bihar 

1740-1825 A.D. 2nd revised and enlarged edition. Delhi, 

Motilal Banarsidass, (1968). Wrappers. 200 pp.              € 25,00 € 25,00 
 

 

65    DAVIES, D.W. A primer of Dutch seventeenth century overseas trade. The 

Hague, Martinus Nijhoff, 1961. Cloth, with dust-jacket. With many folding maps 

and plates. XII,160 pp.  € 25,00 
 
 

66    DIJK, P.J.J. van, C.G.F. AMPT, R.G.A. BOS, a.o. Vestingbouw overzee. 

Militaire architectuur van Manhattan tot Korea. Zutphen, Walburg, 1996. Wrappers. 

With many illustrations. 95 pp.  € 15,00 
 
 

67    DILLO, I.G. De nadagen van de Verenigde 
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With illustrations. 48 pp.                                             € 18,00 € 18,00 
 

 

135    LEIJENAAR, Eric. De Batavia. Het gruwelijke, waar gebeurde verhaal over 

de trotse Oostindiëvaarder. Amsterdam, Omega Boek, (1989). Wrappers. 168 pp.  

 € 15,00 
 
 

136    LENDERS, Maria. Strijders voor het lam. Leven en werken van Hernhutter 

Broeders en -Zusters in Suriname, 1735-1900. Leiden, 1996. Wrappers. XII,451 pp. - 

(KITLV).  € 30,00 
 
 

137    LEQUIN, Frank & Albert MEIJER. Samuel van de Putte, een Mandarijn uit 

Vlissingen (1690-1745). De onbedoelde publicatie van een restant. Middelburg, 

Stichting VOC Publicaties, 1989. Oblong 8vo. Wrappers. With many facsimiles. 104 

pp.  € 35,00 



Samuel van der Putte was a Dutch adventurer, linguist and scientist who travelled 

widely through South East Asia, India, China and Tibet. 
 
 

138    LEQUIN, Frank. Het personeel van de Vereenigde Oost-Indische Compagnie 

in Azië in de achttiende eeuw, meer in het bijzonder in de vestiging Bengalen. 

(N.pl.), 1982. 2 volumes. Wrappers. With plates. XII,653 pp. - (Thesis).  € 75,00 
 
 

139    LEWIS, Dianne. Jan Compagnie in the Straits of 

Malacca, 1641-1795. Athens, Ohio University Center for 

International Studies, 1995. Pictorial wrappers. XIII,160,(8) 

pp.                                                                                   € 35,00 

 € 35,00 

After a hundred years ruled by the Portuguese, the Dutch took 

over the port city  for more than a hundred and fifty years. 
 

 

140    LIER, Rudolf Asueer Jacob van. Samenleving in een grensgebied. Een 

sociaal-historische studie van de maatschappij in Suriname. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1949. Wrappers (sl. soiled). 425 pp.   € 45,00 

Thesis. - Important analysis of the social history of Surinam, starting in 1667. 
 
 

141    MEDENDORP, Clazien. Kijkkasten uit 

Suriname. De diorama's van Gerrit Schouten. Met 

bijdragen van Eveline Sint Nicolaas. Amsterdam, 

KIT, 2008. 4to. Wrappers. With numerous coloured 

illustrations. 119 pp.                                        € 25,00 € 25,00 
 

 

142    MEIDEN, G.W. van der. Betwist bestuur. Een eeuw strijd om de macht in 

Suriname 1651-1753. (Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 1987). Boards. With plates. 

163 pp.  € 25,00 
 
 

143    MEYER TIMMERMAN THIJSSEN, D. Twee gouverneurs (Abraham 

Couperus, Jan Samuel Timmerman Thijssen) en een equipagemeester (Jan Hendrik 

Meijer) in en om Malakka 1778-1823. 2e herz. druk. Bilthoven, 1991. Wrappers. 

With many illustrations (several in colours). 192 pp. - Privately printed.  € 25,00 
 
 

144    MOOIJWEER, Marianne. De Amerikaanse droom van Frederik van Eeden. 

Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 1996. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 328 

pp.   € 18,00 

Van Eeden started in 1911 in North Carolina the Van Eeden Colony. 
 



 

145    NEDERVEEN MEERKERK, H. van. Recife. The rise 

of a 17th-century trade city from a cultural-historical 

perspective. Assen, Van Gorcum, 1989. 8vo. Wrappers. With 

coloured plate after Frans Postand many illustrations. VIII,437 

pp.                                                                                    € 85,00 € 85,00 
 

 

146    NESLO, Ellen. Een ongekende elite. De opkomst van een gekleurde elite in 

koloniaal Suriname 1800-1863. Bilthoven, HaEs producties, 2016. Wrappers. With 

illustrations (some in colours). 336 pp.  € 30,00 

Thesis. - An unprecedented elite. The rise of a coloured elite in colonial Suriname 

1800-1863. With a summary in English. 
 
 

147    NIEMEIJER, Hendrik Everwinus. Calvinisme en koloniale stadscultuur 

Batavia 1619-1725. (Almelo), 1996. Wrappers. With 2 illustrations. 414 pp. - 

(Thesis).  € 40,00 
 

 

148    NOORD, Sandra van. (Red.). Kas di shon. 

Plantagehuizen op Curaçao, vroeger en nu. Volendam, LM 

Publishers, 2017. Pictorial boards. With many photographic 

illustrations (several in colours). 263 pp.                      € 25,00 

 € 25,00 

Contributions by Jeanette van Ditzhuijzen, Elodie Heloise, 

Lyongo Juliana, Olga van der Klooster, David Koren, Els 

Langenfeld, Helma Maduro-Molhuijsen, etc. 
 

 

149    OERS, Ron van. Dutch town planning overseas during VOC and WIC rule 

(1600-1800). Zutphen, Walburg Pers, 2000. 4to. Wrappers. With 140 illustrations. 

216 pp.  € 25,00 
 
 

150    OOSTINDIE, G. (Ed.). Fifty years later. Antislavery, capitalism and 

modernity in the Dutch orbit. Leiden, KITLV, 1995. Wrappers. VIII,272 pp.  € 25,00 

The Dutch were late in abolishing the slave trade (1814) and slavery (1863). 
 
 

151    OOSTINDIE, Gert. Roosenburg en Mon Bijou twee Surinaamse plantages, 

1720-1870. Dordrecht, KITLV, 1989. Wrappers. With illustrations. X,548 pp. € 45,00 
 
 

152    OPSTALL, M.E. van, F. VOS, W. van GULIK & J. de VRIES. Vier 

eeuwen Nederland-Japan. Kunst-wetenschap-taal-handel. Lochem, De Tijdstroom, 

1983. Wrappers. With 53 illustrations (several in colours). 64 pp.  € 18,00 



 

153    ORT, J.W.C. Surinaams verhaal. Vestiging van de Hervormde kerk in 

Suriname (1667-1800). Zutphen, Walburg Pers, 2000. Wrappers. With illustrations. 

317 pp.  € 30,00 
 
 

154    OTTOW, W.M. Rijckloff Volckertsz van Goens. Krijgsman, commissaris en 

regent, dienaar der V.O.C. Archiefstudie over het Europees verlof (1655-57) en de 

eerste grote Ceylon-periode (1657-62). 2e verbeterde uitgave. (No pl.), 1996. Folio. 

Wrappers. With  maps and illustrations. (3),XV,290 pp. - Privately printed.  € 40,00 
 
 

155    OUDSCHANS DENTZ, Fred. &  Herm.J. JACOBS. 

Onze West in beeld en woord. 2e vermeerderde en verbeterde 

druk. Amsterdam, J.H. de Bussy, 1929. Folio. Half cloth. With 

220 photographic photographic illustrations. 138 pp.                                                          

                                                                                        € 45,00 € 45,00 
 

 

156    OVERVOORDE, J.C. & P. DE ROO DE LA FAILLE. De gebouwen van 

de Oost-Indische Compagnie en van de West-Indische Compagnie in Nederland. 

Utrecht, A. Oosthoek, 1928. 4to. Boards. With 90 photographic illustrations. 191 pp.  

 € 45,00 
 
 

157    PABBRUWE, H.J. Dr. Robertus Padtbrugge (Parijs 1637 - Amersfoort 1703), 

dienaar van de Verenigde Oost-Indische Compagnie, en zijn familie. Kloosterzande, 

Duerinck, (1994). Wrappers. With 8 plates. 160 pp.   € 30,00 

Dealing with the VOC in Ceylon, the Moluccas and Batavia. 
 
 

158    PARAMARIBO. - PARAMARIBO. Image of the past, vision of the future. 

Paramaribo, VACO, 1997. 8vo. Wrappers. With plans and photographic plates. 25 

pp.  € 45,00 
 
 

159    PARMENTIER, Jan. De holle Compagnie. Smokkel en legale handel onder 

Zuidnederlandse vlag in Bengalen, ca. 1720-1744. Hilversum, Verloren, 1992. 4to. 

Wrappers. With many illustrations. 96 pp.  € 18,00 
 
 

160    PETERS, Marion. In steen geschreven. Leven en 

sterven van VOC-dienaren op de kust van Coromandel in 

India. Amsterdam, Bas Lubberhuizen, 2002. 4to. Wrappers. 

With many photographic illustrations by Ferry de la Porte. 

283 pp.                                                                        € 25,00 

 € 25,00 

Contains many fine photographs of graves and tombstones 

of 17th,18th and early 19th century Dutch people on the 

Coromandel coast, including researches about life and death 

of VOC servants 



 

 

161    PIES, Eike. Willem Piso (1611-1678). Begründer der kolonialen Medizin und 

Leibarzt des Grafen Johann Moritz von Nassau-Siegen in Brasilien. Eine Biographie. 

Mit einem Nachwort von Hans Schadewaldt. Düsseldorf, Interma-orb 

Verlagsgruppe, 1981. Cloth. With plates. 227 pp.  € 35,00 
 
 

162    PIJL-KETEL, C.L. van der. The ceramic load of 

de 'Witte Leeuw' (1613). Overall co-ordinator J.B. Kist 

Amsterdam, Rijksmuseum, (1982). 4to. Boards 

(plastified). With numerrous illustrations. 301 pp.  

                                                                               € 75,00 

  € 75,00 

The Witte Leeuw shipwrecked in James Bay, St. Helena, 

1613. 
 

 

163    PIJNACKER, Cornelis. Historysch verhael van den steden Thunes, Algiers 

ende andere steden in Barbarien gelegen. Ingeleid en toegelicht door G.S. van 

Krieken. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1975. Cloth. With map and portrait. 

VIII,206 pp.  € 25,00 

Linschoten-Vereeniging LXXV. - Account of a 17th century Dutch ambassador to 

North Africa. 
 
 

164    RATELBAND, K. (Red.). Vijf dagregisters van het kasteel Sao Jorge da 

Mina (Elmina) aan de Goudkust (1645-1647). 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1953. Cloth. With plan, 3 maps, 7 plates and 7 facsimiles. CX,439 pp.  € 40,00 

Linschoten-Vereeniging LV. - Provides insight into the daily routine at the castle of 

Sao George da Mina, headquarter of the Dutch West India Company in West Africa, 

during the years 1645-1647. 
 
 

165    RATELBAND, Klaas. Nederlanders in West-Afrika 1600-1650. Angola, 

Kongo en São Tomé. Bezorgd door R. Baesjou. 2e druk. Zutphen, Walburg Pers, 

2000. Wrappers. With illustrations. 319 pp.  € 30,00 
 
 

166    REITSMA, Ella. Maria Sibylla Merian & dochters. 

Vrouwenlevens tussen kunst en wetenschap. Met 

medewerking van Sandrine Ulenberg. Zwolle, Waanders, 

2008. 4to. Cloth, with dust-jacket. With 160 coloured 

illustrations. 263 p.                                                   € 35,00 

 € 35,00 

Maria Sibylla Merian (1647 - 1717 was a German-born 

naturalist and scientific illustrator, a descendant of the 

Frankfurt branch of the Swiss Merian family. Merian was 

one of the first naturalists to observe insects directly. In 

1699 she travelled to Dutch Suriname to study and record 

the tropical insects. 



 

 

167    RIETBERGEN, P.J.A.N. Japan verwoord. Nihon door Nederlandse ogen, 

1600-1799. (Amsterdam, KIT, 2003). Wrappers. With 32 illustrations. 367 pp.   

 € 25,00 

This book examines how the VOC gained access to Japan. 
 
 

168    RIETBERGEN, Peter J.A.N. Europa's India. Tussen 

fascinatie en cultureel imperialisme, 1750-2000. (Nijmegen, 

Vantilt, 2007) Cloth, with dust-jacket. With many plates. 462 

pp.                                                                                    € 35,00 

 € 35,00 

A panoramic survey of the European fascination for India.  
 

 

169    SCHAGEN, Adriaen. Reijse gedaen bij Adriaen Schagen aen de croonen van 

Sweden ende Polen inden jaere 1656. Uitgegeven door C.E. Warnsinck-Delprat. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1968. Cloth. With portrait, map and 7 plates. 197 pp.  

 € 25,00 

Linschoten-Vereeniging LXIX. - Adriaen Schagen visited Sweden and Poland in 

1656. On his voyage back with the Dutch fleet of Dantzig he was in the company of 

Jacob van Wassenaar-Obdam, Michiel de Ruyter and Witte de With. 
 
 

170    SCHILTKAMP, J.A. & J.Th. de SMIDT. Plakaten, ordonnantiën en andere 

wetten, uitgevaardigd in Suriname 1667-1816. Deel I 1667-1761. Uitgegeven door 

J.Th. de Smidt met medewerking van T. van der Lee. Amsterdam, S. Emmering, 

1973. Wrappers. With 8 illustrations. XXXV,749 pp. - (West Indisch Plakaatboek). 

  € 65,00 
 
 

171    SCHOUTEN, Wouter. De Oost-Indische voyagie van 

Wouter Schouten (1676). (Intergrale hertaling en annotatie 

van) Michael Breet. Met medewerking (en Inleiding) van 

Marijke Barend-van Haeften. (Zutphen, Walburg Pers, 2003). 

Boards, with dust-jacket. With plates. 544 pp.              € 35,00 € 35,00 
 

 

172    SINT NICOLAAS, Eveline. Ketens en banden. Suriname en Nederland sinds 

1600. Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2018. 4to. Pictorial boards. 



With many coloured maps and illustrations. 263 pp.  € 25,00 

'Shackles and Bonds uses objects from the Rijksmuseum collection to tell the shared 

history of Suriname and the Netherlands. Viewing these paintings, drawings, 

artefacts and photographs from multiple perspectives allows us to tell a diversity of 

stories'. 
 
 

173    SINT NICOLAAS, Eveline. Shackles and bonds. 

Suriname and the Netherlands since 1600. Amsterdam, 

Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2018. 4to. Pictorial 

boards. With many coloured maps and illustrations. 263 pp.  € 25,00 

                                                                                     € 25,00 

'Shackles and Bonds uses objects from the Rijksmuseum 

collection to tell the shared history of Suriname and the 

Netherlands. Viewing these paintings, drawings, artefacts 

and photographs from multiple perspectives allows us to tell 

a diversity of stories'. 
 

 

174    SPRUIT, Ruud. Het land van de sultans. Maleisië en het kolonialisme. 's 

Gravenhage, SDU, 1989. Wrappers. With illustrations. 127 pp.  € 15,00 
 

 

175    STAPEL, F.W. Cornelis Janszoon Speelman. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1936. Large 8vo. Cloth, top edge gilt (waterstained). With plates. XII,220 

pp.  € 35,00 
 

 

176    STEDMAN, John Gabriel. Narrative of a five years' 

expedition against the revolted negroes of Surinam (in 

Guiana on the Wild Coast of South America. From the year 

1772 to the year 1777). Transcribed for the first time from 

the original 1790 manuscript. Edited, and with an 

introduction and notes, by R. Price & S. Price. Baltimore & 

London, Johns Hopkins Univ. Press, (1988). 4to. Wrappers. 

With many illustrations. XCVII,708 pp.                       € 45,00 € 45,00 
 

 

177    STELLINGWERFF, J. De diepe wateren van Nagasaki. Nederlands-Japanse 

betrekkingen sedert de stichting van Deshima. - J. VRIEZE. (Red.). Komo-jin, 

roodharige vreemdelingen op Deshima. Nagasaki prenten en schilderingen uit de 18e 

en 19e eeuw. (Catalogus van de tentoonstelling). Franeker, T. Wever, 1983. 2 

volumes in 1. Boards. With many plates. 160,39 pp.  € 20,00 
 
 

178    STIPRIAAN, Alex van. Surinaams contrast. Roofbouw en overleven in een 

Caraïbische plantage-economie, 1750-1863. Leiden, KITLV, 1993. Wrappers. XIII, 

494 pp.  € 65,00 
 
 

 

 



179    SURINAME. Gouvernements blad (der kolonie van Suriname) 1855. 

Paramaribo, 1855. 

Original boards (spine dam.).   € 65,00 

This official government publication was issued for the first time in 1816.  

Suriname-Catalogus Universiteitsbibliotheek Amsterdam 2347a..  
 
 

180    TEMMINCK GROLL, C.L., W. van 

ALPHEN, e.a. Curaçao Willemstad: City of 

monuments. 's Gravenhage, Gary Schwartz, (1990). 

4to. Wrappers. With many photographic illustrations 

(several in colours) by Jan Derwig. 124 pp.    € 20,00 € 20,00 
 

 

181    THEUNISSEN, H., A. ABELMANN & W. MEULENKAMP. ( Red.). 

Topkapi & Turkomanie. Turks-Nederlandse ontmoetingen sinds 1600. Amsterdam, 

De Bataafsche Leeuw, 1989. 8vo. Wrappers. With many illustrations (several in 

colours). 232 pp.  € 35,00 
 

 

182    VANVUGT, Ewald. Zwartboek van Nederland overzee. Wat iedere 

Nederlander moet weten. (Soesterberg), Aspekt, 2002. Wrappers. With illustrations. 

352 pp.  € 25,00 
 
 

183    VENEMA, Janny. Beverwijck. A Dutch village on 

the American frontier, 1652-1664. Hilversum, Verloren, 

2003. Wrappers. With 68 illustrations. 527 pp.            € 35,00 

  € 35,00 

'Combined sources from American and Dutch archives 

provide a lively picture of everyday life in this colony'. 
 

 

184    VERHOEFF, Pieter Willemsz. De reis van de vloot van Pieter Willemsz 

Verhoeff naar Azië 1607-1612. Uitgegeven door M.E. van Opstall. Met inleiding, 

journaal en bijlagen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1972. 2 volumes. Cloth. With 

12 maps and plates. XVIII,441 pp.  € 35,00 

Linschoten-Vereeniging LXXIII-LXXIV. - Of fundamental importance to our 

knowledge of the years in which the VOC laid the foundations for its commercial 

empire. 
 
 



185    VETH, Pieter Johannes. Hendrik Adriaan van Reede tot Drakestein. 

(Amsterdam, 1887). Modern wrappers. (100) pp. - (Offprint De Gids).  € 45,00 
 
 

186    VOS, K. Assignment Japan. Von Siebold pioneer and collector. (The Hague, 

SDU, 1989). Folio. Wrappers. With many illustrations (partly in colours). 107 pp. 

  € 18,00 
 
 

187    WAGENAAR, L.J. Galle, VOC-vestiging in Ceylon. 

Beschrijving van een koloniale samenleving aan de 

vooravond van de Singalese opstand tegen het Nederlandse 

gezag, 1760. Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 1994. 4to. 

Cloth, with dust-jacket. With numerous illustrations (several 

in colours). 248 pp.                                                        € 35,00 € 35,00 
 

 

 

188    WALL, V.I. van de. De Nederlandsche oudheden in 

de Molukken. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1928. 

Large 8vo. Original red cloth (spine sl. discoloured). With 3 

folding maps and 155 illustrations on 93 plates. XX,313 pp.  € 275,00 

                                                                                   € 275,00 

Description of the 16th and 17th century Dutch, Portuguese 

and Spanish fortresses, graves, inscriptions and other 

monuments on the Moluccas. The monuments are described 

in their historical context, with emphasis on the history of 

the VOC. - A fine copy. 
 

 

189    WALL, V.I. van de. Vrouwen uit den Compagnie's tijd.  Weltevreden, Visser 

& Co., 1923. Wrappers (spine sl. dam.). With portrait of Eva Ment. 269,XVII pp. 

  € 35,00 

Margaretha Nicquet, Eva Ment, Sara Specx, Cornelia van Neyenroode, Françoisa de 

Witt, Johanna Maria van Riebeeck, etc. - (Waterstaining first leaves). 
 
 

190    WALLE, Johan van de. Beneden de wind. Herinneringen aan Curaçao. 

Amsterdam, Em. Querido, 1974. Wrappers. 179 pp.  € 15,00 
 
 

191    WALLE, W.F. vande; N. GOLVERS. (Ed.). The history of the relations 

between the Low Countries and China in the Qing Era (1644-1911). Leuven, 

University Press, 2003. Wrappers. 508 pp. - (Leuven Chinese Studies).  € 95,00 
 
 



192    WARNSINCK, J.C.M. Abraham Crijnssen. De 

verovering van Suriname en zijn aanslag op Virginië in 1667. 

Amsterdam, Noord-Hollandsche Uitgeversmaatschappij, 

1936. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With portrait, 2 plates and 

2 double-page maps. XII,183 pp.                                  € 95,00 

 € 95,00 

 WCZ. - Surinam was taken from the English in 1667 by this 

Zealand expedition under the leadership of Crijnssen. 
 

 

193    WIERINGA, F.M. (Ed.). De Vereenigde Oostindische Compagnie in 

Amsterdam. Verslag van een werkgroep. Amsterdam, Universiteit van Amsterdam, 

1982. Wrappers. With illustrations. III,(1),253 pp.  € 18,00 
 
 

194    WIJNAENDTS VAN RESANDT, W. De gezaghebbers der Oost-Indische 

Compagnie op hare Buiten-Comptoiren in Azië. Amsterdam, Liebaert, 1944. Half 

cloth. With folding map. 316 pp.  € 65,00 

Geneal. Bibl. - Short biographies of the men at the head of the most important 

Company offices outside the Indonesian archipelago. 
 

 

195    WINIUS, G.D. & M.P.M. VINK. The merchant-warrior 

pacified. The VOC (The Dutch East India Company) and its 

changing political economy in India. Delhi, Oxford University 

Press, 1991. Cloth, with dust-jacket. With map, and 10 

illustrations on plates. VIII,(2),201 pp.                              € 45,00 € 45,00 
 

 

196    WITSEN, Nicolaas. Moscovische reyse 1664-1665. Journaal en 

aantekeningen. Uitgegeven door Th.J.G. Locher en P. de Buck. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1966-67. 3 volumes. Cloth. With portrait, 3 plates and 6 maps. 

  € 65,00 

Linschoten-Vereeniging LXVI-LXVIII. - Journal of Nicolaas Witsen (1641-1717), an 

expert on Russian affairs. 
 
 

197    WOLFF, M.P. (Red.). Vijfentwintig jaar Stichting Cultuurgeschiedenis van 

de Nederlanders Overzee. Amsterdam, Rijksmuseum, 1987. Wrappers. With 

illustrations. 63 pp.  € 18,00 

Bulletin van het Rijksmuseum. - Contributions by J. Veenendaal, J.P.W.A. van 

Braam Houckgeest, J.R. Driessen & A. van den Belt. 
 
 

 



198    ZIJLMANS, G.C.& H.A. ENSER. De Chinezen in 

Suriname. Een geschiedenis van immigratie en aanpassing 1853-

2000. Met een bibliografie en een tijdtafel 1800-2000.  

Barendrecht, Batavia Publishing, 2002. 8vo. Cloth, with dust-

jacket. With many illustrations. XVII,310 pp. - (With summary in 

English).                                                                               € 85,00                                                                  

  € 85,00 
 

 

ADDENDA 

 

199  KETTING, Herman. Prins Willem. Een zeventiende-eeuwse 

Oostindiëvaarder.Bussum, De Boer Maritiem, 1979. Folio. Cloth, with dust-jacket. 

With numerous illustrations. 184 pp.   € 45,00 

 

The Prins Willem was the largest 'spiegelschip' of the VOC, built in Middelburg and 

shipwrecked by the island of Brandon, Mauritius, in 1662. 

 

200  SCHMITT, E., Th. SCHLEICH and Th. BECK 

(Hrsg.). Kaufleute als Kolonialherren: Die Handelswelt der 

Niederländer vom Kap der Guten Hoffnung bis Nagasaki 

1600-1800.Bamberg, C.C. Buchner, 1988. 8vo. Wrappers. 

With 16 coloured plates and 127 illustrations. VII,225 pp.  

                                                                                     € 25,00 € 25,00 

 

 

 

 

 

 

201  WIECHEN, Peter van. Vademecum van de Oost- en West-Indische 

compagnie. Historisch-geografisch overzicht van de Nederlandse aanwezigheid in 

Afrika, Amerika en Azië vanaf 1602 tot heden.Utrecht, Gert Jan Bestebreurtje, 2002. 

Bound, with dust-jacket. With ca. 1000 illustrations (100 in colours). 381 pp. 

  € 45,00 

 

202  ZANDVLIET, Kees. De Nederlandse ontmoeting met Azië 1600-1950. In 

samenwerking met Leonard Blussé, Wim van den Doel, Remco Raben en Harm 

Stevens.Amsterdam, Rijksmuseum, (2002). Wrappers. With ca. 300 illustrations 

(mostly in colours). 461 pp.   € 25,00 

 

About Dutch merchants, envoys, administrators, soldiers, scientists and artists and 

their Asian partners and opponents, about slaves; and about the rulers of India, 

China, Japan, Ceylon, Thailand or Java. 



 


